

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII

Telefon: Nr. 226.

REDACTIUNEA,
Tipografia și Administra-
țiunea

BRASOV, Piața-mare 30.
Scrisori nefranțate nu se primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.

INSERAȚIE:

se primește la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:

Vienna la M. Dulon, Necht, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse. In Buda-
pesta la Eckstein Bernat, Julius Leo-
pold, Blockner I.

PREȚUL INSERAȚELOR:

Un șir pețit 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tarifi și învială.
Reclame pe pag. a 3-a 1
șir 20 bani.

„GAZETA” apare ZILNIC.

Abonamente pentru Austro-Ungar.

pe un an:

24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — N-rii de Duminică:
patru cor. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.

N-rii de Duminică 8 fr. an.

Se poate prenumăra la toate oficiile
poștale precum și la d-nii colecționi.

Abonamentul pentru Brașov:

La Administrațiunea „GAZETA”, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dăsul

acost: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-
plar 10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile se plătesc înainte.

Nr. 128.

Brașov, Luni-Marți 15 (29) Iunie.

1910.

Noul parlament.

(vn) Dacă te-ai face ridicol, dacă ai cuteza să afirmi, că actualul parlament reprezintă voința colectivă a popoarelor acestei țări. Intr-adevăr parcă simți, că toți acei deputați, pe cari îi cuprinde mândrul palat de lângă Dunăre, formează o comunitate aparte, străină de întregul popoarelor, ce alcătuiesc această țară. Nimic din ființa acestei comunități nu pare a sta în legătură cu sufletul popoarelor, în numele cărora se zic aleși. Par acei deputați, de fapt niște morți înviați, veniți în miez de noapte să mai văză odată lumea, prin care au trecut, fără ca însă să poată lega vre-o legătură cu cei vii. Nimic din răceala lor de morți nu poate încălzi pe cei vii și parcă știm, simțim cu toții, că aceste fantome vor dispărea în neșire la primul cântat de cocos, la prima arătare de lumină, înspre soare răsare.

Nu-i acest parlament un corp viu. Pentru că el în sine nu cuprinde altfel, cari alcătuiesc ființa unei personalități vii. Și n-are nici mijloacele psihice în totdeauna de lipsă pentru înfrumusețarea unei fațe întregi, cuminți, generale și statornice. Actualul parlament nu reprezintă nici interesele dinastice — cum s'a zis, pentru că oricât ne-am gândi la faptul, că vechiul partid liberal a slujit întotdeauna interesele dinastice, nu putem afirma același lucru despre partidul muncii de acum, care — nu neg — e tot vechiul partid liberal. Numai că acest nou partid liberal e lipsit de țărâ și viața vechiului partid. Haina nouă, în care e îmbrăcat nu contribuie nici decât la întărirea vitalității acestui partid. Partidul muncii nu va putea sluji decât în mod foarte efemer — conform vitalității sale — tot temporale — interesele dinastice.

Și oricât s-ar invoca pentru susținerea tezei contrare argumentul cu telegrama de felicitare trimisă imediat după alegeri ministrului Khuen de Majestatea Sa — acest argument e fără teme. Pentru că la acest act pe Majestatea Sa nu l'a îndemnat, decât faptul, ce i l'a dat creștința momentană, că noul parlament și respective vremile viitoare vor asigura și mai departe susținerea dualismului: formula cea mai convenabilă de domnie pentru actualul monarh. Felicitarea asta, repet, a fost creația unui simțământ momentan, pe care îl are orice om, căruia i-se dau anumite motive sau se crează anumite împrejurări — acestea chiar de durată temporală — cari îl fac să creadă, că un produs al minții sau al mânilor sale și a asigurat nemurirea.

Această nemurire sau această tărie însă nu i-o va putea da nici

chiar formulei dualistice actualul parlament. Pentru că s'a schimbat radical spiritul timpului. Și interesele dinastice numai așa pot fi asigurate, dacă dinastia va ține cont de acest spirit. Vremile de acum și civilizația de azi pretinde libertate și dreptate pe sinea tuturor popoarelor și a tuturor indivizilor. În consecință armonia între dinastie și țară numai așa poate fi dăinuitoare, dacă se dă totalității acestei țări ceea ce după dreptate și în cadrul formei de monarhie — îi se compete. Deci interesele dinastice în mod statornic nu actualul partid al „muncii” — și peste tot un partid — le va asigura nici numai în astfel de parlament, care va corespunde gândului dinții purtat de monarh și care va fi format pe baza votului universal. În cazul acesta personalitatea dinastiei și presiguiul ei ar fi apărut de în-țreagă țara și nu numai de câțiva cetățeni egoiști și strănți în cugetare.

E fără viață acest parlament, pentru că el în contrast spiritului actual puternic al timpului e expresiunea exclusivizmului de rasă și clasă. Prin poziția luată el tinde să perpetueze înstăpânirea feudalismului medieval și se impune astfel timpului modern o formulă putredă de stărnire, preste care vântul civilizației nu poate trece, fără ca s'o sfarme. Trece îngâmfat partidul „muncii” și peste prerogativele naționaliste, cari în vremile de acum mai mult ca totdeauna par înăscute fiicării națiuni, căutând astfel acest partid să perpetueze acutele neînțelegeri și frecări între popoarele conlocuitoare.

Nu ține cont acest parlament nici de libertatea colectivă a cetățenilor, ci sub cuvânt de disciplină de partid va perpetua sistemul forței.

Sunt însă aceste agende, e această muncă o luptă neegală, ce se prezintă cu atotputernicia naturii. Joacă și și actualul parlament mendrele cât va putea, că multă vreme nu va domni. A perit el mândrul parlament al coaliției omnipotente. A apus în neant cu puternicul său guvern național, pentru că și acela a fost măturat de spiritul vremii. N'a ținut cont nici acel parlament de glasul dreptății absolute, care pretindea să se dea drepturi tuturor fără deosebire. Și ruinele acelui parlament au născut alte . . . ruine. Poporul vrea variație, așteaptă ceva mai bun, tot mai bun și dacă astăzi nu știe alege, cauza e că conștiința lui nu e încă deplină, nu e întreagă și câtă e, s'a turburat de multele fraze sforăitoare, de multele promisiuni și s'a amestec de de-șele fărădelegi.

Va ști însă acest popor să aleagă când i-se va da voe liberă, să-și trimeată în parlament pre cine-l dorește inima sa și-l simte sufletul său. Și numai când va veni acest timp, când

parlamentul va fi alcătuit, ca corp crescut din acest suflet și inimă, se va vorbi despre statornicia și țărâa lui. Un astfel de parlament se va feri de a servi interesele dinastice în mod temporal prin certe și frecări continue între popoarele țării și va fi contrarietății de-acum, sinteza, în care se întâlnesc în mod logic toți factorii politici ai țării ca expresiuni concrete și independente ale popoarelor, cari formează acest stat. Acel parlament, zis și parlamentul poporului, va fi o forță vie, pentru că deputații, ce-l alcătuiesc, vor fi și expresiunea mișcărilor de proletariat, cari formează grosul populației acestei țări. Și independența lui de muncă precum și rostul curat al parlamentarizmului nu va mai fi o frază, nu va atârna de voința absolută a unui om, pe care-l putem numi și Tisza — nu va mai fi o adunătură de mameluci, cari se ridică și sed votând fără să știe ce votează, ci va fi un parlament conștient de sine, care contrarietății de azi va căuta să echilibreze forța personalității sale cu puterea civilizației și cu spiritul imperativ al timpului.

Pentru înghițirea unui astfel de parlament luptăm noi.

Episcopii uniți și catstrofe din Caraș-Severin. Episcopii uniți adunați în capitală din incidentul deschiderii parlamentului, sub ordinul I. P. S. S. mitropolitului Mihail au ținut o consfătuire, în care s'au ocupat și de catastrofa, ce a ajuns pe atâția filii neamului nostru de pe teritoriul comitatului Caraș-Severin și au hotărât a grăbi în ajutorul celor nenorociți în următorul mod:

1. Episcopul Lugosului P. S. S. Vasile Hossu este încredințat a lua parte activă în toate acțiunile de ajutorare și a face tot posibilul pentru alinarea suferințelor celor atât de greu încerați.

2. În toate parohiile provinciei bisericesti unite de Alba-Iulia și Făgăraș se va ordona colectă în favoarea nenorociților din Caraș-Severin și rezultatul colectei tot prin mijlocirea episcopului din Lugos se va trimite la destinațiune.

3. I. P. S. D. D. episcopi prezenți au și semnat din partea lor următoarele ofrande: Mitropolitul Mihail 1000 coroane, episcopul Dem. Radu 2000 cor., episcopul Hossu 100 cor., episcopul Szabo al Gherlein-a participat la consfătuire, fiind morbos.

4. În urmă tot ca semn de doliu s'a hotărât, ca sfințirea bisericii S. Uniri ridicată în Ufalău locul natal al P. S. S. episcopului Orăzii D. Dem. Radu, care sfințire avea să se facă în sârbătoarea Sf. apostoli Petru și Pavel, la 12 Iulie a. c. prin metropolitul Mihail asistat de episcopii Radu și Hossu în prezența reprezentanților întregii provincii bisericesti, să se facă într-o altă zi și cu înconjurarea de sârbări mai mari, numai prin P. S. S. episcopul Radu, care a ridicat acea biserică spre pomenirea sa și alor săi cu speze de aproape 200.000 coroane, zugrăvind-o prin măiestrul penelului românesc, pictorul Octavian Smigelski.

Răspunsul Greciei la demersurile României. »Agenția Română« publică un comunicat, în care se spune că guvernul grec a primit trei dintre cele patru puncte cuprinse în textul protestărilor guvernului român în chestiunea de la Pireu, alese: 1. Ca Grecia să facă României scuze formale asupra incidentului; 2. Ca vinovații de acest act de piraterie să fie pedepsiți în mod exemplar; și 3. Ca dezerterul român Zisslade, luat de către populațiunea din Pireu, să fie înapoiat de către autoritățile elenice autorităților românești.

Cât despre al patrulea punct, adică ca guvernul grec să despăgubească pagubele încercate de vaporul „Imperatul Traian” de echipaj și de călători, guvernul grec, deși recunoscând în principiu că el are obligațiunea de a despăgubi, a propus a supune arbitrajului de Haga modalitatea acestei despăgubiri.

Guvernul român nu a admis acest mod de a vedea și a adresat guvernului grec o nouă notă, în care cere categoric guvernului grec să declare că în de mod înțelega a duce la bun sfârșit cerințele României. Terminul pentru răspunsul Greciei la această notă expiră astăzi Luni. Dacă până la această zi guvernul grec nu va da deplină satisfacție, guvernul român e firm hotărât să nu mai admită nici-o amânare, și să procedeză cu toată energia la aplicarea măsurilor de represalii fixate în ultimele conștii de ministrii.

Distincția lui Khuen. Ziarul „Bohemia” din Fraga e informat din Budapesta, din izvor afirmativ sigur, că M. Sa va conferi premierului Khuen-Hédervary rangul de principe, pentru că a restituit armonia între tron și națiune.

Conferința comitetului național.

Comitetul executiv al partidului național român în sedințele sale ținute Vineri și Sâmbătă în Budapesta, după ce a debătut amănunțit situația, care ni s'a creat în urma alegerilor parlamentare recente, a luat în unanimitate următoarele hotărâri:

1. Comitetul ia la cunoștință raportul prezentat de biroul comitetului despre activitatea sa electorală și aprobă cu unanimitate demersurile făcute de comisiunea electorală în scopul conducerii campaniei electorale.

2. Comitetul constată necesitatea menținerii celei mai stricte solidarități naționale și a susținerii programului partidului național-român și a deciziilor aduse în conferințele naționale, singur autorizate a dispune asupra țiutei politice a neamului românesc.

Invită pe deputații români ca, menținând clubul naționalist parlamentar, să lucreze în deplină conglăsură cu deciziunile conferințelor naționale pentru realizarea postulatei lor politice ale neamului românesc și în particular pentru democratizarea țării acesteia prin introducerea votului universal egal, secret și după comune.

3. Pentru inaugurarea și conducerea unei acțiuni politice sistematice și pentru executarea unui plan

de acțiune stabilit în liniamente generale s'a exmis o comisiune, cu sediul în Budapesta, în care s'au delegat, în afară de deputații români, și mai mulți membri ai comitetului.

4. Referitor la victimele catastrofei din Caraș-Severin, comitetul a invitat pe deputați români să inaugureze o acțiune de ajutorare, încredințându-le conducerea ei.

La ședințele comitetului au luat parte domni: George Pop de Băsești, Dr. Vasile Lucaclu, Dr. Ioan Sucu, Dr. Ioan Erdelyi, Dr. Romul Boilă, Dr. Iuliu Maniu, Dr. Aurel Lazar, Dr. Iustin Marșieu, Dr. Romul Veliciu, Dr. V. Onișor, Dr. Nic. Șerban, Dr. Alex. Vaida, Dr. Ștefan C. Pop, Dr. George Popa, Dr. Cornel Iancu, Dr. Aurel Grozda, Dr. Teodor Mihali, Dr. Nicolae Oncu, Dr. Ioan Ciordaș, Oct. Goga, Vasile Dămian Const. Lucaclu.

Adunarea „Solidarității“.

— Ședința doua și ultima. —

Brașov, 27 Iunie n. 1910.

Sâmbătă după amiază s'a ținut sub presiunea d-lui Parteniu Cosma a doua și totodată ultima ședință a adunării «Solidarității».

În această ședință comisia de nou și-a prezentat prin referenții ei, d-nii Comșa, Sglimbea și Osvadă raportul despre propunerile direcțiunii, arătând marea lor însemnătate pentru promovarea intereselor materiale economice ale poporului nostru.

După o interesantă dezbateră s'au primit cu unanimitate propunerile direcțiunii. Iată aceste propuneri:

I. Direcțiunea „Solidarității“ decide să inițieze înființarea unei societăți de asigurare cu un capital social, deplin vărsat, de un milion coroane.

Societatea se înființează în prima linie cu concursul moral și material al băncilor însoțite, iar capitalul social se va acoperi prin subscriere din partea publicului mare. Partea de capital ce ar rămânea nesubscrisă prin particulari, o vor subscrie băncile asociate în proporția capitalului lor social.

Cu executarea acestei deciziuni adecă cu redactarea și emiterea prospectului de fondare, cu redactarea proiectului de statute, precum și cu îndeplinirea tuturor celorlalte lucrări necesare în scopul fondării societății de asigurare se concrede biroul „Solidarității“.

II. Adunarea generală a „Solidarității“ invită băncile asociate ca în cercul lor de activitate să-și dea tot concursul moral și material pentru înființarea de însoțiri, special pentru însoțirile menite să ușureze și perfecționeze mijloacele de producțiune și circulațiune a avutului poporului nostru.

În acest scop băncile asociate se invită ca acolo unde însoțirea e posibilă și folositoare să stăruiască cu cuvântul și cu fapta să se înființeze însoțirile reclamate prin necesitățile și împrejurările date; tot asemenea le invită să supravegheze însoțirile înființate cu concursul lor cu scop ca activitatea acestor însoțiri să fie corectă și folositoare, iar despre însoțirile înființate și supravegheate să raporteze în fiecare an direcțiunii „Solidarității“.

În fine adunarea generală anunță, că acțiunea pentru înființarea de însoțiri este în toate privințele liberă.

III.

Adunarea generală autorizează direcțiunea „Solidarității“ să facă toate pregătirile de lipsă pentru înființarea unui birou de informațiune, pe care să-l activeze în legătură cu biroul central al „Solidarității“ și cu banca de asigurare

Spesele necesare pentru înființarea acestui birou le va anticipa cassa „Solidarității“ și le va acoperi din venitele biroului înființat, iar întrucât ar rămânea și spese neacoperite, acelea să se repartizeze asupra băncilor asociate în proporția capitalului lor social.

În comitetul direcțiunii „Solidarității“ au fost realesi d-nii Dr. Cos. Pop, Sava Raicu, iar ca membru nou d-nul avocat Dr. Tripon.

Terminându-se ordinea de zi președintele încheie adunarea, iar d-nul S. Raicu arătând în cuvinte bineșimțite importanța organizațiunii noastre financiare, care este mult admirată de cercurile streine financiare, aduce elogiul d-lui Parteniu Cosma pentru conducerea viguroasă și înțeleaptă a adunării, dorindu-i încă mulți ani de viață spre binele neamului nostru. Adunarea, izbucnește în însuflețite strigăte de „Trăiască“.

În decursul zilei de Sâmbătă delegații au vizitat instituțiunile noastre școlare și celelalte așezăminte românești din Brașov, seara au azistat la reprezentația frumoasă a d-nei și d-lui Zaharie Bârsan iar ieri dimineața au luat drumul spre Sinaia și Valea Prahovei, spre a vizita stabilimentele industriale românești.

Mesagiul.

Mesagiul regal, cu care a fost deschisă camera, e următorul:

Domnilor magnați și deputați,
Iubiților credincioși!

Cu încredere și bucurie vă salutăm pe D-voastră, acum în pragul noului parlament, dela a cărui activitate nădăjduim deslegarea multor probleme urgente și importante. Cu deplină liniște a inimii noastre părintești care veghează asupra sortii popoarelor noastre, privim rezultatul alegerilor săvârșite, și găsim în aceasta garanța pacinice dezvoltări și întăririi în toate direcțiile a iubitei noastre Ungarii.

Socotim că parlamentul, după rezolvarea cu succes a problemelor, ce-i încumbă din trecut, va săvârși o muncă împreună cu rezultate întru clădirea instituțiilor publice corespunzătoare spiritului vremii.

Cea dintâi problemă a ocărnuirii noastre va fi pe terenul gospodăriei statului, presintarea unor proiecte privitoare la restituirea stării legale, dându-se deosebită importanță împrejurării ca echilibrul economiei statului să se asigure, de-o parte prin cruțare potrivită, de alta prin înmulțirea veniturilor statului; rezervele în numerar să se completeze în interesul decurgerii liniștite a vieții de stat și astfel creditul statului să se întărească. Pe lângă executarea la timpul îngăduit de împrejurări a reformei dării directe, va fi de datoria guvernului nostru ca prin deschiderea unor noi izvoare de venit pe seama statului, să se îngrijească de-o valorizare mai bună a întreprinderilor de stat și să înfăptuească instituțiuni potrivite, ca prin ridicarea la un nou avânt a vieții economice, să ajute dezvoltarea firească a veniturilor de stat.

Se va pregăti rezolvarea chestiunii pensilor, în rîndul întâi aranjarea retribuirii văduvelor și orfanilor. Espirând la sfârșitul anului privilegiul băncii comune, e o trebuință neamănată ca să se aranjeze și această chestiune, în legătură cu care guvernul nostru se va îngriji și de problema plătilor în numerar. În urma încetării convenției privitoare la sistemul monetar și de bancnote, este o necesitate și rezolvirea acestei probleme.

Pentru aranjarea relațiilor noastre economice e necesar ca convenția comercială încheiată între România și se introduce în lege, și întrucât tratativele urmate în această direcție cu celelalte state ale peninsulei balcanice, ar duce la bun rezultat, parlamentul ungar să le aprobe.

Trebuie să ne îngrijim de prelungirea competenței §-lui XXX din 1891, privitor la regularea jurisdicției consulare.

Relativ la Croația și Slavonia va fi de îndatorirea guvernului nostru ca, pe lângă păzirea intactă a intereselor regatului ungar, și ținând seamă de legile existente, să rezolve chestiile pendente după principiile dreptății și ale echității.

În urma schimbării fundamentale a împrejurărilor sociale din țară, va fi necesar să se creieze reforme importante și pe terenul legiferării interne. Dintre acestea, cea mai importantă problemă, care nu se poate amîna, este regularea din nou a chestiunii dreptului de vot. Guvernul nostru, cu privire la această chestie, va prezenta Camerii pe baza dreptului de vot universal, un astfel de proiect, care pe lângă conservarea caracterului de unitate națională a statului ungar, va corespunde cerințelor unei evoluții democratice.

Alte puncte principale ce se țin de legislație, vor fi: schimbarea sistemului administrativ după cerințele nou ale țării, apoi largirea sferei de competență a judecătorei administrative etc.

Cea dintâi datorie privitoare la justiție va fi proiectul procedurii civile, bazat pe principiile procedurii verbale și nemijlocite, și a altor proiecte cari sunt în legătură cu acesta. Acestuia li vor urma schimbarea novelară a unor legi existente și crearea codului civil, care va privi întreg teritoriul de drept ungar.

O problemă a guvernului nostru va fi promovarea economiei intensive și profitabile în toate ramurile și prin aceasta potențarea bunei stări a poporului nostru

În vederea acestui scop vor fi a se garanta, prin dispoziții ale parlamentului, sau ale guvernului precum și pe cale socială începând dela propagarea cunoștințelor economice, până la valorizarea produselor agronomice, și trebuie să se garanteze toate condițiile prealabile pentru sporirea producției și pentru ca propășirea tuturor părtașilor activității economice să fie sprijinită.

Intenționăm de asemenea tot întărirea noastră și îmbunătățirea raporturilor noastre sociale, îndrumând într-o direcție potrivită acțiunea de colonizare și parcelare, continuând acea acțiune și aranjând pe cale legislativă chestiile atinșătoare de colonizare.

Guvernul nostru va mai considera drept o problemă a sa a prezenta proiectele necesare pentru dezvoltarea armonică a mijloacelor de comunicație. Pentru acest scop guvernul va prezenta proiectele privitoare la potențarea prestațiunii căilor ferate existente, pentru sporirea șoselelor și pentru săparea unor canale pentru navigație.

Contractele încheiate în anul 1901 pentru promovarea navigației maritime expirând la sfârșitul acestui an și fiind iminentă necesitatea încheierii unor noi tratate, cari de asemenea vor trebui să fie supuse aprobării corpurilor legiuitoare.

Guvernul nostru va mai prezenta și proiecte potrivite pentru promovarea intereselor industriale și pentru promovarea instituțiilor de politică socială.

Cu privire la pregătirea autonomiei catolice am dat însărcinarea guvernului de mai înainte și ținem ca proiectul de lege privitor la realizarea autonomiei catolice să se dezbătă în cameră cât mai de grabă.

Obiectul solicitudinei noastre va fi ca potrivit împrejurărilor noastre financiare, congrua preoțiască să progreseze apoi ca subvențiile acordate pentru nevoile bisericesti ale confesiunilor recepte în mod legal să fie ridicate potrivit cu puterile materiale ale statului.

Una din dorințele cele mai ferbinți este dezvoltarea învățământului public în măsura puterilor materiale ale țării.

Guvernul nostru va pune preț mte pe progresul învățământului și pe controlul corespunzător al instrucției. Afară de asta satisfacerea nevoilor ivite și a reformelor de organizație în sinul școlaelor

secundare, apoi înființarea de universități nou în mod succesiv va fi una din problemele urgente ale guvernului și legislației.

Este trebuincioasă și dezvoltarea armatei într-o măsură și într-o direcție încât să corăspundă chemării sale și să garanteze siguranța și situația monarhiei.

Alături de asta vom da atenția necesară puterilor financiare ale țării precum și trebuințelor familiare și de trai ale individului.

În legătură cu legiuirile referitoare la armată se va pune în aplicare o nouă procedură penală militară, la înălțimea nivelului științei moderne a dreptului.

Constatăm cu satisfacție sinceră menținerea neschimbată a alianțelor noastre încercate și a relațiilor de-opotrivă de prietinoase cu toate puterile.

Iubirea de pace care dăinuiește în statele europene, deșteaptă în Noi încredere față de trăinicia binecuvântărilor păcii.

Credem și nădăjduim, că parlamentul acesta va pune în serviciul națiunii împrejurările acestea favorabile, cari cuprind toate condițiile unei munci cu succes; că ea va lega trecutul glorios al Camerelor ungare cu viitorul bogat în speranțe și va fi pentru generațiile de mai târziu o pildă de prevedere politică și de înțelepciune legislativă.

Implorând binecuvântarea lui Dumnezeu pentru realizarea tuturor dorințelor aceste și asigurându-vă de grația noastră regală, declarăm Camera deschisă.

Din cercul Reghinului.

Reghinul-săs. 24 Iunie a. c.

Ca răspuns la scrisoarea corespondentului »Un român« din Nr. 125 al »Gazetei«, Vă rog să publicați următoarele deslușiri, cari, ca interesat și ca prezident al comitetului electoral comitatens mi să impun a le da:

Ad. 1 și 2. E un neadevăr, că comitetul nostru electoral comitatens, a lucrat altcum, decum normează deciziunile conferenței electorale, căci la esmiterea avizului trimis alegătorilor, s-a procedat conform punctului 2 al hotărârilor conferenței electorale și conform invitațiunii directe, primită spre acest scop din centru, deci e neadevăr, că am fi procedat numai din inițiativă proprie.

Un și mai mare neadevăr este că dela comitetul central s-a dat special declarație, că în comitatul Mureș-Turda să nu votăm cu guvernul; doară ordinul dela comitetul central ar fi trebuit să vină și la mâna mea, ca prezident al comitetului comitatens.

Poștească dl. corespondent »un român« la mine și-i voi arăta îndrumările speciale primite din centru, în urma cărora s-a exmis avizul amintit

Ad. 3. Ce privește declarația lui Malonyai, în care promite a sprijini votul universal chiar și contra guvernului, si poștească corespondentul a o ceti la mine.

Ad. 4. E o afirmare cu totul nebazată că cei 3 domni (Dr. I. Popescu, Iosif Popescu și Dr. Ioan Harșia) ar fi fost citați la fișpanul telegrafic și că acolo am fi promis a sprijini guvernul, nu știu din ce motive, deci resping cu indignare atari neadevăruri.

Corespondentul »un român«, după cele publicate în »Tribuna« și în »Lupta« referitoare la această afacere tinde a ne compromite, nu observă, că prin aceea se compromite pe sine, căci noi, o afirm încă odată comform invitațiunii din centru am lucrat.

Dr. Ioan Popescu
prez. part. electoral rom
din Mureș-Turda.

Promoțiune. Ni se scrie dl. Valeriu Hanga, fost stipendist al Fundațiunii Gozdu, a fost prmovat la Universitate din Cluj doctor în drepturi.

*) Din partea noastră considerăm de încheiată această discuție. — Red. „Gaz. Tr.“

NOU ABONAMENT

LA

GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1910

deschide nou abonament la care invităm toți amici și sprijinitorii ziarului nostru, atât mai vătos, că din pricina mulțimei stărilor suferă foarte mult expediția regulată ziarului. Rugăm din nou cu insistență ca să se reguleze abonamentul restant, almințrea va fi oprită trimiterea ziarului.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

ȘTIRI.

- 13 Iunie v.

Teatru român în Brașov. După producția teatrală de luni, d-l. Zah. Bârșan a dat reprezentații în Sibiu, apoi Sâmbătă seara a avut aici a doua reprezentație. S-au jucat trei pieze: Jurământul, Liniștea casei și la dorința publicului s-a repetat pieza „Cartea III. cap. I.” Afară de actorii d-l și d-na Bârșan, și d-l Dordea, în pieza Jurământul au avut rol, ca diletanți și d-nii Merchșan și I. Brode. Jocul tuturor a fost esecelent și d-l Z. Bârșan cu mica sa trupă e vrednic de sprijinul publicului nostru, căruia îi să dă rar ocazia a asista la pieze jucate de adevărați artiști. D-l Bârșan va da una sau două reprezentații în Blaj, apoi își va continua turneul în alte orașe, conform programului publicat.

România și desastrul din Bănat. Prim-ministrul I. Brătianu a adresat d-lui Filiișcu următorul răspuns la scrisoarea în care acesta solicită ajutorul guvernului român pentru Românii nenorociți din Bănat:

Domnul meu, citind în ziare, înainte de a fi avut timpul a vă răspunde, scrișoarea ce ați binevoit a-mi adresa, am constatat că voiati să manifestați în fața opiniei publice simțămintele firești ce vă inspiră inundații din Ungaria.

Inundațiile din țară fiind mari, Parlamentul fiind închis, iar fondul pentru inundații fiind administrat de un comitet special, inițiativa guvernului nu se poate manifesta.

Dacă însă, ca consecință a publicării scrisoarei d-v., veți deschide o subscriere publică pentru inundații din Bănat, vă rog să binevoiți a mă înscrie cu suma de 1000 lei.

Primiți, va rog, domnul meu, expresiunea distinsei mele considerațiuni.

Ion I. C. Brătianu.

Iubileu de argint al episcopului Orășil Dr. Demetriu Radu. În luna viitoare P. S. Episcopul Radu implinește un sfert de veac dela hirotonirea Sa întru preot. Prilejul acesta — după cum ni-să comunică — l-au folosit episcopii uniți prezenți în capitală pentru a aduce urările lor iubilantelui, care dorește a petrece ziua aceea în toată liniștea, jertfînd numai Domnului. În adevăr, pe lângă biserica votivă din satul natal, care a costat cu totul cam 200.000 coroane, episcopul iubilant a mai zidit o biserică în Pocole lângă Beiuș cu suma de circa 20.000 coroane, și o casă fundatăonală în Beiuș, lângă gimnaziu, cu suma de peste 100.000 coroane. Credem, că ori-ce comentariu e de prisos. Fiecelui sunt — adevărat iubileu.

Săperea bisericii din Uifalau ridicată la cel de al doilea etaj. Episcopul Radu în Uifalau, lângă bisericii Sale, nu se va face în 12 zile decât cum era proiectat, ci mai târziu și cum e prin înșasi P. S. S. episcopul Padu; însă fără serbări mai mari, ci numai în cercul sătenilor și a rudeniilor din sat.

Pentru masa studenților români din Brașov a mai contribuit în amintirea re-

gretatului său socru Mihail Pătru, d-l Iny. Neculaie Rădolu din Doboli-inferior suma de 10 cor. Primească marinimosul donator sincere mulțumite. *Direcțiunea gimn. rom. din Brașov.*

Cetirea mesagiului regal, prin care se deschide noua sesiune a camerei, sa făcut cu ceremonialul obicinuit Sâmbătă în 25 l. c. La actul cetirii mesagiului au asistat mulți deputați; aproape toți guvernamentali și cel din partidul popular. Din partidul kossuthist au fost de față mai mulți, dar Kossuth Ferencz a lipsit. Partidul nostru național a fost reprezentat prin d-nii Dr. Mihali și V. Dămian. Iusthistii au absentat.

După actul cetirii, camera a ținut o ședință, în care s-a citit de nou mesagiul și s-a luat la cunoștință, apoi s-a anunțat procsima ședință pe azi, Lună.

Pentru inundații din Caraș-Severin. La redacția noastră au mai intrat următoarele sume:

D-l Ioan Petcu și mama sa d-na Reveica Pascu 40 cor. D-l N. Furnică, can. de preot 2 cor. Transp. din Nr. 127. 50 cor. Total 92 coroane.

Amintim, că pentru inundații din Bănat „Albina” din Sibiu a dat una mie cor., iar în Brașov circulă mai multe liste de subscripții.

Starea reginei României. În zilele trecute regina României să îmbolnăvise, dar acum să află mai bine. La o adresă trimisă de doamna Emilia Dr. Rațiu din Sibiu, în care dna Rațiu îi urează grabnică însănătoșare, dna Rațiu a primit de la Castelul Peleş următoarea depeșă:

Maiestatea-Sa Regina mulțumește de iubirea Domniavoastră, acuma este mult mai bine, sperăm în curînd însănătoșarea.

Rezolvarea unui caz practic din sfera dreptului bisericesc.

(Urmare)

Imi mai rămâne acuma să examinez niște reflexiuni, a Dlui Dr. Félix trase din statutul bobian, pe carele dănsul îl traduce cîtează și interpretează.

Eu mă incred în corectitatea traducerii, în fidelitatea citării făcute de dănsul și fără ca să iau în mână statutul bobian, carele îmistică la dispoziție și fără a mă mai dimita la minuțiosități — stau numai la reflexiunile dlui Dr. Felix și ingeneralități respund cu niște contrareflexiuni.

Dănsul spre a dovedi, că teologul nostru, ca celib, (ce nu a dovedit cu argumentul său esamenat de mine cu ceva mai sus) sustine că beneficiul bobian n'a voit să fie un guasi-premiu pentru statul perfect al celibatului, precum opinez eu, ci scopul acestui beneficiu și intențiunea fundatorului espremată în acel beneficiu a fost, ca să fie lângă episcop o corporațiune de membrii harnic, devotați, cu totul serviciului bisericii, cari să nu fie copleșiți de grijile familiare. Cu un cuvânt fericitul Bob a dorit ca capitul bobian a) se fie ales dintre cei mai vrednici b) să nu fie aleși preoți căsătoriți, nici preoți văduvi. Iar ca explicare adauge Dl Dr. Felix: „Iar preot văduv nu e acela care a ramas văduv înainte de preotie; acesta e văduv ca om, dar ca preot se socotește de Celib după dreptul bisericesc.

Cât de adevărată e explicarea aceasta am arătat-o cu ceva mai sus sub punctul 3. Acum nu mai insist pe lângă ea, ci trec să constataz o inconsecință faptică a d-lui Dr. Felix în interpretarea sa: așa precum a spus-o dănsul.

Intăi observ, că Dl. Dr. Félix n'a probat nici aceea, că teologul nostru ar fi celib, nici că preotul văduv ar fi nou celib în acel articol al său, după cele espuse de mine și chiar de dănsul.

Și totuș declară, că teologul nostru, ca celib fie măcar și în un senz larg și vag-e îndreptățit la acest beneficiu presupunând, că e bărbat harnic, devotat; căci liber de grijile celor căsătoriți, așa ca să nu aibă respect de prelinie, și neinotenie precum dorește fundatorul. Intreb acuma: Dar dacă teologul nostru a ramas cu vro doi-trei copii pe cap din căsătoria lui înainte de hirotonire?

(Va urma.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Successorii.

Redactor responsabil: Ioan Spudercu.

Nr. mag. 8755/910.

Publicațiune.

În 9 Iulie la 10 oare a. m. se va ține în localitățile despărțământului economic al magistratului orașene (strada aurarilor Nr. 5, etagiul II) licitație cu ofertă în scris pentru a se închiria casa orașenească cu un etagiu bin strada Mihail wais Nr. 19 pe timpul dela 29 Septemvre 1910 până la 29 Septemvre 1913.

Condițiunile de ofertă și cele ale contractului le poate lua în vedere tot omul interesat până la ziua licitațiunei în cancelarie sus atinsului despărțământ magistratual.

Brassó în 19 Mai 1910.

MAGISTRATUL ORĂȘENESC.

N-rul 101—1910.

Concurs.

Întreprinzătorii datoriri de a execută lucrările necesare la biserica gr. cat. edificândă în Riciul de Cămpie gara Maros Vársrhely p. u. Mezörűcs prin aceasta se reacearcă să și înainteze ofertele în scris insoțite de cauziunea de 2000 (adecă două mii coroane) la curatorialul gr. cat. din Riciul de Cămpie cel mult până la 9 Iulie st. n. 1910 la 10 oare.

Ofertele întrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

Operatele despre aceste lucrări și anume: formularul de contract, condițiunile de edificare, preliminarul și planul bisericii, aprobate de Preavenerabilul Consistor Metropolitane la 24 Mai, și 11 Iunie 1910 sub Nr. 3689 și 4157 se pot studia zilnic la oficiul parochial gr. cat. din Riciu Mezörűcs între oarele 9—12 a. m. și 2—4 p. m. Se observă că, licitațiunea minuentă se va ținea în 9 Iulie st. n. și b, coratoratul își rezervă dreptul de a încredința întreprinderea aceluia dintre cualificanți care îi mai convine.

Riciu Mezörűcs, la 20 Iunie 1910.

Filip Pop
preoh. gr. cat.Alb. Vasilie
corator primar

Practicanti.

Să caută dar numai din familie bună, cu cel puțin 3—4 cl. reale sau gimnaziale, să vorbească limbile română, maghiară, germană. Epistolele sunt a se adresa la librăria

Alexandru Anca.
Gherla Szamosujvar.

Licitațiune minuendă.

Comuna bisericească Holbav, protoprezbiteratul Branului, dă în întreprindere prin licitațiune publică minuendă repararea bisericeii. Licitația să va ținea în 26 Iunie st. n. la oarele 2 p. m.

Materialul îl dă întreprinzătorul. Prețul de strigare e 1534 Cor. 56 fileri. Vadiu 10% din prețul de strigare. Oferte să primesc cel mai mult până la începerea licitațiunei, dar să fie pe lângă suma hotărâtă și declarațiunea, că oferentele cunoaste condițiunile de licitare, cari să pot vedea oricând la oficiul parochial.

Comitetul parochial își rezervă dreptul de a alege dintre oferenti pe care are voie Holbav în 14 Iunie 1910.

Ilarie Plogoza,
paroh, preș. comit. par.

În tipografia „Gazetei” află aplicare imediat în condiții favorabile stabile **culegători tipografii**, precum și 2—3 ucenici de tipografie, se vor preferi cei cu 2 cl. superioare în etate de 14 ani.

Bibliografie.

Sup titlul: «Năzdrăvăniile Viteazulu Toporăște» a apărut nu de mult în editura Tipogramei Mureșianu o broșură interesantă scrisă de Moș-Noia-Oardîn, (sub care pseudonim să ascunde cunoscutul nostru povestă Rodina) broșura conține poveștile hazlie și în acelaș timp moralizatoare, »Toma Toporăște și Vânzoala ungurească«, apoi »Vulpoiada« sau Invingerea mișeliei. — Recomandăm această broșură de actualitate spre cetire sătenilor noștri Broșura costă numai 20 cruceri. Se poate procura dela autor și dela librăria A. Mureșian Brașov.

Câte-va cuvinte asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată că în vremea de azi e bătătoare la ochi mulțimea acelor oameni, a căror sânge și sucuri trupesti sunt atrofiate și jări în urma ușurității din tinerețe și prin deprinderi rele și-au sdruncinat sistemul nervos și puterea spiritală. E timpul suprem ea acestei stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebuie să fie cine-va care să dea tîne, rimele deslășiri binevoitoare, sincere și amănunțite în tot ce privește viața sexuală-trebuie să fie cine-va căruia oamenii să și încredințeze fără teamă, fără șifală și cu încredere necazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a destăinui aceste necazuri ori și uni, ci trebuie să ne adresăm unui astfel de medic specialist, conștițios, care știe să dea asupra vietei sfaturi bune sexuale și știe a ajuta și morburilor ce deja eventual există, atunci apoi va în-ceta existența boalelor secrete.

De e chemare atât de măreață și pentru acest scop e institutul renumit în toată țara al D-rului PALOCZ, medic de spital, specialist, (Budapesta, VII., Rákóczi-ut 10), unde pe lângă discreția cea mai strictă, primește ori-cine (atât bărbații cât și femeile) deslășiri asupra vietei sexuale, unde sângele și sucurile trupesti ale bolnavului se curăță, nervii i-se în-tăresc, tot organismul i-se eliberază de materiile de bolă, chnurile sufletești i-se liniștesc.

Fără conturbare ocupațiunilor dîlnice dr. PALOCZ vindec deja de ani de zile repede și radical eumetodul său propriu de vindecare, chiar și cazurile cele ma negleșite, ranele sifitice, boalele de țevă bășică, nervi și șira spinărei, începutul și ac confusie a minții, urmările onanteirei ble sifilisului, erectiunile de spaimă, slă-direa puterii bărbătești (impotența), vătămăturile, boalele de sânge, de piele și toate boalele organelor sexuale femești. Pentru femei e sală de așteptare separată și eșire separată. În ceea-ce privește cură, depărtarea nu este pedeocă, oăci dacă cine-va, din ori-ce cauză, n'ar putea venia în persoană, atunci cu plăcere i-se va da răspuns amănunțit foarte discret prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se înlătura numai marca de răspuns). Limba română se vorbește perfect. După încheierea curei, epistolele se ard, ori la dorință se retrimite fie-caruia. Institutul se îngrijește și de medicamente speciale. Vizitele se primesc începând dela 10 ore a. m. până la 5 ore p. m., (Dumineca până la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. PALOCZ, medic de spital specialist, Budapesta, VI., Rákóczi-ut, 10.

Numeri jubilar de-al »Gazetei»

s-au pus din nou în vânzare în librăria Mureșianu, în urma avizului procuraturii din Târgul-Mureșului, prin care ni-se aduce la cunoștință anularea confiscărei acestui număr reînapoindu-ni-se și numerii confiscăți. Prețul unui exemplar 1 cor. 50 fil plus porto.

Wälischhof,

sanatoriu aranjat — după sistemul De Lahmann — cu toate întocmirile moderne ale terapiei fizicale și dietetice; 1/2 oră depărtare dela Viena în regiune romantică și sănătoasă. Postă și telegraf: Maria-Enzensdorf bei Wien.

Cu deslășiri și prospecte stă la dispoziție direcțiunea și medicul șef al stabilimentului:

Dr. Marius Sturza

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.



GHETE TURUL



cu tot prețul ieftin sunt lucrate din cel mai bun material în forma cea mai frumoasă și elegante, fason modern nefăcut

120 Filiale în toate orașele mari din țară și străinătate. CATALOGUE ILUSTRATE FRANCO. Cea mai mare fabrică de încălțăminte din monarhie.

SPECIALITATE
Original Goodyearwelt

CELE MAI BUNE GHETE
din ziua de azi.

„TURUL” Societate pe acții în TIMIȘOARA.

Cel mai mare asortiment de tot felul de ghete de cea mai bună calitate.

Filiala Brașov, strada Porți.

Aduceți în cunoștință On public Cămină dela I. Iulie c. sunt Companist cu lăcătușul de după Vale Roth Iulius, în strada Căpitanului S. Tot felul de lucrări în bransa lăcătușeriei (motoare, biciclete, grădile de fer etc.) se capătă prompt și solid. Cu stimă **KAROL JURAK.** (1-2)

Frumuseța și tinereța feței

se obține în cel mai scurt timp prin întreținerea preparatelor

„**Olinkievici Kristalin**”

care nu conține nici grăsime, nici stearină sau alte substanțe vătămătoare feței. — Aceste preparate sunt produsul plantelor, ele se pot întrebuința și peste zi, dau pieții frumuseța și frăgezimea juvenilă, contra pistruțelor și a altor pete ale pieții este și va rămânea numai Olinkievich Kristalin Crema, cel mai sigur cosmetic.

Olinkievich Kristalin pasta de dinți este albă preparată din plante, nu conține săpun, care lasă un gust plăcut în gură.

Prețuri:

- Crema 1 Cor.
- Olinkievich Kristalin Puder 1 Cor.
- Săpun 1 Cor.
- Pasta de dinți 50 fil.

Se poate comanda direct prin **Olinkievich Kristalin** Budapest VIII. Baross u. 91. 10841-10

„TIBLEȘANA”

Institut de Credit și economii Societate pe acțiuni în Reteag.

Concurs.

Dirjecțiunea Institutului de credit și economii „TIBLEȘANA” prin această scrisoare concurs pentru un practicant la filiala din Căianul-mic, pe lângă un salariu de Cor. 800 anual și drept la tantiema funcționarilor.

După un an de praxă i-se va regula salariul și va fi numit definitiv.

Concurenții au să dovedească că sunt absolvenți a vre-unei școli comerciale.

Cererile au să se înainteze Dirjecțiunei până la 15 Iulie a. c.

Postul e de a se ocupa îndată după alegere.

Reteag, la 16 Iunie 1910.

Dirjecțiunea.

Etbisement Thermal

FRANȚA **VICHY** FRANȚA

Proprietatea Statului francez

Cel mai mare și confortabel stabiliment din lume.

Sesun 1. mai până la 30 Septembrie Kasină, teatru prima clasă, Golf, Tennis Cursă de cai Stațiune de baloane. Trenuri speciale de Paris.

5 oare până la Vichy

— Deposit la L. EDSKUTY Budapesta, —

Farmacia și laboratorul chimic al lui HE & YESI ÁRPÁD

Kápolnok-monostor. Comitatul Szabolcs-Doboka

Farmacia, Nobles și Frumuseța unei Doamne îl dă numai un obraz frumos, care se capătă folosind

„Crema Katinka”

Crema pregătită de mine vindece cu siguranță petele de față, Coșile, Pistruții de pe suprafața pieții, și liberă de orice metal strălucitor, și conține Kal-carbonat ca cremurile publicite cu multe reclamații și așa nu cauzează dermătită, ci se lipește de suprafața pieții și în câteva momente se usucă nutrește pețea, împieșă față înprumutându-i o culoare fină.

„Săpunul Katinka”

Este perfect liber de mate și stricăcioase ca un maxim conținut de floare, pregătite cu parfum plăcut de roze, nu mătiază piețea feței, ci o face de o curățenie strălucitoare, multumită compoziției năroase.

„Pudra Katinka”

Fiecare damă e datoră să-și cruțe și apere piețea feței! Ca efectul obținut cu „CREMA KATINKA” să poată fi păstrat, înainte de a merge la aer liber, binevoia a Va pudra față cat de bine.

„PUDRA KATINKA” e liberă de orice me al nu conține colorile abitoare stricăcioase ce să aia în fiecare pudră, ci e compusă din materii inocente, din praf de urez și parfumată cu esențuri de roze.

„Spirtul de păr Katinka”

Ca o multitudine de declarămii multămitoare și recunoștințe pot adăveri, că după folosirea abia de a săptămână a „SPIRTELUI DE PĂR KATINKA”, caderea părului cauzată de orice morb ce slăbește rașăcinile părilor încetează cu desăvârșire.

După folosirea abia de cateva zile a

„Crema Katinka pentru conservarea fineții mânilor

erosiunile dispar și pielea mânilor devine netedă și moale

Înainte de întreținutarea crema, să se spele mâinile cu „săpunul Katinka” și apoi uscate a se unge cu un strat subțire de crema.

- Prețul unui borcan de „Crema Katinka” 1 cor
- ” ” bucăji de săpun Katinka 80 f.
- ” ” cuti de pudră Katinka 120 c.
- ” ” flacon de spirt de per Katinka 2 cor.
- ” ” de cremă pentru conservarea fineții mânilor 1 cor

Se aia în farmacia lui Hegyesi Árpád în Kápolnok-Monostor, comitatul Szabolcs-Doboka și la Dr. Egger Leo și Egger I. Nádor, Budapesta VI. Váci körút 17.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei” se pot face ori și cand pe timp mai îndelungat sau lunar.

Adresa: 1071. Gazetei Transilvaniei



Incălțăminte

GHETE

original americane pentru Dame, Domni, Copii

- Păpușel albi de atlas
- Păpușel albi de dans
- Păpușel de gimnastică
- Păpușel calduri de
- Păpușel de postav
- Ghete cu tur
- Ghete de volaj
- Osimie de luern
- Osimie Halma
- Osimie de vânat
- Osimie de călărie
- Galose
- Ghete cu șico re

pentru Dame Domni și Copii.

Calitate solidă. — Magazin de încălțăminte. — Mare asortiment.

„**Alfred Ipsen Kroustadt**” Profes. de ține:

Strada Vămi Nr. 36. (Vis-à-vis de cafeneaua Transilvaniei.)

Singurul institut de asigurare ardelean

„TRANSSYLVANIA”

Strada Cisnădiei 5. SIBIU. (edificiile proprii.)

recomandă

Asigurări împotriva focului

pentru edificii, recolte, mașini, mobile etc. pe lângă premii recunoscute cele mai ieftine, și în cele mai favorabile condiții, cu și

Asigurări asupra vieții

(pentru înălțătorii și preoții români gr-or. și gr.-cat. dela așezămintele confesionale cu avantajii deosebite), pe cazul morții și cu termen fix cu plăți simple sau duble a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul militar, și asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de accidente corporale, contra infracției (furt prin spargere și asigurări de pagube la apaducte.

- Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168 51
- Capitale asigurate pe viață achitate K. 4.571,035 31
- Starea asigurărilor de foc cu sfârșitul anului 1909 . . . K. 112.045.419—
- Starea asigurărilor de viață cu sfârșitul anului 1909 . . K. 10.847.132—
- Fonduri de întemțelare și de rezervă K. 2.309.387—

Prospecte în combinațiile cele mai varate se trimit și se dau gratuit orice informații în birourile Dirjecțiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 și la toate agențiile.

Persoane vărsate în Acuisiții, cari au legături bune, se primesc în serviciul institutului în condiții favorabile.

Cumpărați cartea veselă și hazie alui Noia-Oardin:

„Năzdrăvăniile viteazului Toporăște”

Vânzoala Filistoiilor, viclenia Vulpoilor, Cometul Hăluia, și alte minunăți întâmplătoare acum, și scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta ori înală reprezentă pe vestitul opștar în sat la iei, pecând istorisește despre baron Igi și despre — Goliatu lor. etc. etc. Călăuză la vânzoala viitoare. Prețul 40 bani (20 cruceri) — Se poate comanda dela librăria A. Mure an Brașov, și dela Administrația Gazetei Transilvaniei. Vanzătîilor rabatul cuvevenit.